

# 『看看』国度的愤怒

## 女孩当街被殴致死,凶徒暴行未获制止引发网民热议

8月10日,27岁的女大学生村官车娅婷因发生小口角在成都街头遭人殴打死亡。13日下午,犯罪嫌疑人李斌被抓获。事发后有媒体称,目击者指行凶男子在人行道上追打车娅婷近10分钟而无人上前帮助,由此引发了网民对围观群众冷漠“看客”行为的斥责。14日,成都警方表示,根据目击人员描述现场情况与监控相互印证,犯罪嫌疑人施暴时间在1分钟左右,而整个过程不到3分钟。现场并没有许多人围观,在李斌对受害人施暴的1分多钟时间里,在场有多位女同志对其严词指责,还有一位75岁的老大爷上前奋力劝阻被打伤。然而,此事引发的网民“看客”之争并未平息……



车娅婷生前照片

### ■案情回顾

## 女大学生村官被殴致死

8月10日下午2时许,在成都一环路西三段,年仅27岁的女孩车娅婷被一名骑三轮车的男子拳头殴打,当场昏迷。目击者称,该男子先是用拳头重殴婷婷的头部,接着甚至抱着婷婷的头就往玻璃上撞,出手非常

狠。婷婷被送进医院后,医生宣布她已经脑死亡,而且不能自主呼吸。11日下午2点过,婷婷死于中枢性呼吸衰竭。

目击者们提供了凶手的相貌特征,这名男子高度约1米75,留着平头,30岁左右。

死者车娅婷,今年27岁,毕业于四川一所大学,身高1.7米的她很漂亮,是新兴镇油坊村的村官。去年情人节已经与男友登记结婚,原本计划在9月举行婚礼,却突然这样“含冤”离开人世。

### ■澄清真相

## 网友的质疑 同样让人感动

14日,成都警方表示,根据目击人员描述现场情况与监控相互印证,犯罪嫌疑人施暴时间在1分钟左右,而整个过程不到3分钟,并非如有些媒体所说的近10分钟。成都市公安局110指挥中心的报案记录也显示,在案发后数分钟内,110已先后接到3名群众报警。在案件侦破过程中,公安机关得到了市民的大力支持,提供了很多重要线索。

对于“冷漠围观”的说法,多名目击者为自己“喊冤”。一位四川网友说:这就是一个普通的刑事案件罢了,有必要咒骂成都市民和四川人么?下午不到2点钟,天气很热!在无边无际的大街上闲逛的人稀少得很,哪来那么多看热闹的?只有两三个在场的人,一个75岁的老大爷,还有两个妇女都出来制止打人行为,结果大爷被打伤。整个打人过程就1分钟,从发生口角到打人凶手逃到500米外才用了2分钟,很多远观的市民都来不及反应,凶手就逃跑了。但是市民已经很快打了110、120,很快警察和救护车就到了现场。应该说成都市民已经做得很好了,这也证明了成都人的高素质!我们应该谴责的是穷凶极恶的凶手,而不是站在道德的高度来指责市民。

四川天府早报也刊出评论认为:网民的这些质问或举动,都是令人欣慰的。假如没有这股愤怒,才是我们应该深刻反思的。而剥离愤怒的情绪,这是一种叫作正义的情怀,正因为有了这正义,让我们感到这座城市并不冷漠,这里的人并不胆怯。不难看出,这团正义的火焰在血腥事件后剧烈燃烧、壮大;这一群庞大的正义力量,在愤怒中彰显出的社会主义核心价值观。正如一名网友所说:今后,遇到危急情况时,大家都要站出来,哪怕只是喝止,我相信再邪恶的人,也会胆寒。

综合新华网

### ■网友行动

## 组团寻证据,“人肉”凶手

“一个姑娘活活被打死,这里的店员看得最清楚,却没人站出来阻止,太让人气愤了。”事发后,网友“爱江山”情绪激动地冲进事发地点旁边361度运动服饰店找营业员理论。与他一同前来的还有另外6名网友,婷婷活活被打死的事情,在网上引起了热烈讨论,众多网友都为婷婷鸣不平,不仅声讨凶手,对旁观者的冷漠也感到愤恨。

网友们一个个红着眼:“我们今天来的目的,就是希望能找到更多的证人和证

据,希望他们能出来为婷婷说句公道话。”不到一刻钟,运动品牌店外已经围满了上百名群众,店中的几名营业员吓得直抹眼泪,原本3个门面的店铺只有一扇门开着,营业基本处于瘫痪状态。车娅婷被殴打致死一事,在网络上一石激起千层浪。在车娅婷的QQ空间,发现其留言已飙升到上千条。很多留言看来是车娅婷的朋友所留,如“走好!愿你在天堂过得幸福”“我是华阳会龙小区的烟烟,我还说表演魔术给你看的,现在

……走好。”话语虽简单,却满怀深情。空间内也出现一群与车娅婷素昧平生的人。“虽然不认识姐姐你,但还是希望你一路走好,愿你在天堂快乐!”

11日,网友“天堂翅膀”在四川在线天府论坛发帖《愤怒:大家一定要把打死车娅婷的“电三轮”人肉出来》。

截至昨晚,记者看到其跟帖已累积了12页,一万多人浏览,230多人留言。愤怒的网友对“人肉”的做法表示赞同。

### ■网友质问

## 中国是个盛产“看客”的国度?

由于有媒体在报道中称,目击者指行凶男子在人行道上追打车娅婷近10分钟,由此引发了舆论对打人男子的愤慨和对围观群众的斥责。网友愤怒地问:“为什么有人冷漠围观,年轻人哪里去了,要让一位老人见义勇为?”

小萍:一个柔弱的女孩光天化日之下被一个残暴的男子殴打致死,实在让人不可思议。匆匆而逝的婷婷让我们感到心痛,但那些围观的人更让我们感到可悲,难道如今的社会人际关系就如此冷漠?一个在暴戾下挣扎的生命就不值得路人伸一下援手?

塑料螺旋:围观者真是太冷漠了,如果是自己被打或亲人被打,会怎么想呢?但凡有人能帮车娅婷一把,也不会发生这样的惨剧,冷漠的社会,该怪谁?

毕晓哲:见义勇为可能惹祸在身,隔岸观火就没有责任?难道国人的道德水平就是这个样子?车娅婷的事情,让我更深切地感受到,鲁迅的《药》从中学教材里删除真是太可惜了。

浪里白条:社会的安定和谐需要大家共同来维护,一个没有正义的社会是可悲的。如果每个人都有一颗正义的心,不法分子还能生存吗?发生这种事不仅是当事者的悲哀,更是国人的悲哀。

沙哲:为什么见义勇为的人越来越少?是事不关

己,高高挂起?还是根本就是冷漠,没有良心?路见不平拔刀相助的侠义精神何时能够回来?我们每个人都都需要反思。

群魔乱舞:见义勇为是每个人的道德责任,我们不能因为事不关己就充耳不闻,不管不问。车娅婷的事情警示我们:要想悲剧不重演,每个人的道德心和责任心都是需要的。

吴世柱:最具有讽刺意义的是,出手相助的不是血气方刚的壮汉,也不是描眉画眼的中帼,而是一位七旬的老翁!且只有这位七旬老翁!看客,之所以成为看客,其思想的根源还在于自私。是心灵封闭的单纯索取、仅想从他人处得益的疾病思想。事不关己,高高挂起;路见不平,绕路而行,就是这些人的心态。从某种意义上讲,看客就是一群懦夫!他们怕事,怕任何一点事惹到自己身上,所以只好沦为躲在角落里的看客。

从鲁迅先生那个时代,就盛产看客。而车娅婷事件,再一次向世界展示了中国极品看客!

### 七宗最 7 most



#### 女乘警不雅照

日前,一名网友发帖称,在由成都开往重庆的T892列车上看到,女乘警敞开警服又腰歪站,甚至撩开警服挠痒痒,而女乘务员手捏大把钞票,坐在桌子上数钱。经核实,这名工作人员已被调离原岗位。



#### “发烧死”

昆明苏凤村村民王树坤因斗殴被刑事拘留,19天后死亡。警方在初步调查后通报称,此人在看守所内出现发烧、四肢无力等症状。警方的通报引来网友诸多质疑,“发烧死”迅速蔓延网络。



#### “马莲丢车”

南京白领“莉莉马莲”上周二丢了辆新电动车,一怒之下,她在西祠亲论坛发表了一篇《我的心碎成千万片》的文章。让马莲没想到的是,喜欢读红楼梦的网友,把她的丢车经历改编成了《红楼丢车梦》;喜欢鲁迅的网友,则模仿《祥林嫂》创作出了《我真傻,真的》;喜欢徐志摩的网友则创作了《再别马莲》……短短一周之内,网友们创作出的各种作品,便成为西祠各大版块的热门帖。



#### 网友相约“影游”

网上的陌生人之间,可以聊天、可以相约去旅游、聚餐……其实还可以相约去看电影!近日,南京网友“古古”在豆瓣网上发起“陌生人相约影游”的活动,没想到短时间内应者云集,他们在网上约好了去看电影,电影散场了他们的相识才刚刚开始,然后吃饭、聊电影、玩桌游、网聊、继续相约看电影……



#### 煤矿赠车交警支队

近日,题为《阜新出现“雷人”合同:借“赠与”之名掩盖权钱交易》的帖子出现在天涯社区,称辽宁阜新市新邱区一家煤矿企业以“友好帮扶”的名义向该市公安局交警支队赠车,并转给当地检察机关领导,指称此事“涉及领导干部权钱交易,也影响了一起案件的正常查处”。



#### 媒体捧红“北京最帅交警”

8月10日晚,中央电视台《新闻联播》栏目用2分54秒的时间“重磅”报道“北京最帅交警”。第二天,国际在线网有评论认为,80后交警孟昆玉能够走进《新闻联播》,“一方面凸显了‘网络的力量’,另一方面,也是《新闻联播》‘变脸’的结果”。



#### 微博客台湾救灾发挥积极作用

8月8日,台风“莫拉克”重创南台湾。灾难发生后,台湾网友主动架起灾情支持网,发布各地灾情,协调人力物力救灾,微博客Twitter及噗浪(Plurk)在灾情信息传递中起到不可或缺的作用。微博客信息快速传播、有效组织等特性,使其在推动社会积极力量的整合方面亦能发挥重要的作用。

快报记者 张本甫 整理



警方公布案发经过